

以日记致敬援疆,以灵魂赞美新疆。

教师李怀安三年记下30余万字援疆日记——

日记里的援疆往事

□南阳报业传媒集团特派记者 赵怀成 刘娜
孟新生 文/图

这是一部30余万字的文稿,也是千余篇日记的荟萃。

日记中,有日常工作、教育实践,也有感悟思索、西域风光。日记以个人视角记录了一个人的援疆往事,也从一个侧面展现了一个群体的时代担当。日记以大量篇幅书写了真情帮扶的南阳援疆,也以独特视角描绘了西北边陲的壮美风光、民族风情与厚重文化。这日记,出自一位南阳援疆干部之手。

这位援疆干部的名字,叫李怀安。

日记,镌刻忙碌充实的援疆之路

在南阳援建哈密20名援疆队员中,手捧厚厚文稿的李怀安,显得极为低调。抛开“河南省骨干教师”、“河南省学术技术带头人”、“河南省作协会员”的外在身份,他的自我介绍坦诚又简洁:“我叫李怀安,来自诸葛躬耕地,是一名高中语文教师。”对李怀安来说,三年援疆路,犹如一串清晰而闪光的足迹,写在日记之中,印在戈壁荒漠。

援疆前,李怀安在南阳二中教书,是教学能手,也是科研标兵,课题成果曾屡获省、市级一等奖。因擅长文字,勤于写作,工作之余,他还出版两本文集。是金子,到哪里都会发光。进疆后,他就被任命为哈密市八中校长助理兼督导室主任,分管教研和督导工作。本着“为哈密留点什么”的朴素理念,他发挥个人优势,立即投入申报规划课题《从经典人物中提炼作文素材的实践研究》。经过两年多的努力,这项课题的研究成果以书本《考场作文素材指导》的形式结集出版,成为哈密市基础教育领域一部有影响力的校本教材,也是河南省智力援

疆、教育援疆结出的丰硕成果之一。

他相信,工作的意义与生命的质感,均在于实践。“唯有静下心来潜心钻研才能掩盖内心的虚弱,唯有踏实勤奋做出成果才能让别人刮目相看。”日记中,他这样写道。

他的确令人刮目相看。

因在课题研究、课改教研、教材编写方面成绩卓有成效,援疆第三年,他被调到哈密市教育局教研室工作。他比以前更加忙碌了:深入各校教学一线,引进内地新课改理念,倡导课堂革命,实施精品课程工作,组织宛哈两地教学互动,忙得不亦乐乎。

为了让这段忙碌又充实的援疆路以文字的形式得以铭记,入疆第一天李怀安就开始记日记。这个决定,让忙碌的生活更加忙碌,也让援疆足迹更加清晰。“夜里2点前,很少休息。”采访中,他说,忙碌一天后,别人都休息了,他的写作刚刚开始。夜色浓重的深夜,他把所作所为、所见所闻、所感所悟,连同对家乡的思念对新疆的认同,一起倾注笔端,诉诸文字。



李怀安和维吾尔族小朋友在一起

真诚,打开跨越千里的交流之门

李怀安常告诫自己:“抱着学习的心态来援疆。”

这样谦逊的定位,让他在教研上收获诸多,让他在写作上取得进步。

到哈密市一中教维吾尔族学生汉语时,他真诚地向孩子们学习维吾尔语。六一节时,他和他们一起做游戏,观看黑走马、赛乃姆、手鼓舞等民族表演。日记中,他不止一次提及闲暇时到维吾尔族朋友家中做客的情景:盘腿席地而坐,大碗喝酒大块吃肉,酒酣饭香心欢愉,朋友们取下墙上的弹布尔,打起手鼓唱起歌,欢快的麦西来甫开始了……

“我相信,这世间有一种通用的无声的语言,能打开所有人的

心门,那就是真诚。”他说,真诚可以穿越千山万水,可以克服地域差异。

怀着如是真诚,他邀请南阳师范学院教授、知名国学专家聂振强和《作文指导报》总编周录恒来哈密讲学一周,让国学与写作走进校园,哈密学子掌声雷动,好评如潮。他牵线促成南阳市二中与哈密三道岭一中、南阳市八中与哈密三道岭三中、南阳特教学校与哈密特教学校等学校之间结对子,互帮扶,谋发展。

善于观察生活,长于笔耕不辍,是援疆队友和哈密同事对李怀安的一致评价。

30余万字的日记,并非琐碎日常的书写,而是南阳援疆的担

当、宛哈情深的呈现,是风土人情的描绘、厚重人文的缩影。

神秘震撼魔鬼城、大漠雄风戈壁滩、人间仙境喀纳斯、空中花园那拉提,在他的书写中呈现出别样西域风情;狂风肆虐的沙尘暴、路边幸存的左公柳,恢宏壮观的回王府,古道热肠的新疆人,在他的笔下流淌出可歌可泣的故事。

他把日记汇编成稿,暂取名为《大美新疆召唤你》。“为什么取这样的名字?”记者问。“日记只是援疆工作的一种书写与铭记。希望更多人关注援疆,走进新疆,了解真实的新疆,才是我的心愿。”这位荣摘“优秀援疆干部”的南阳教师回答。②4

新闻链接·李怀安日记摘录

◆“坚持教育援疆与加强民族团结,是我们的双重使命。我们既是来援疆,又是来学习。”

——援疆是国家战略,也是历史使命

◆“虽然地上荒凉无物,但地下资源却蕴藏丰富,价值无限。如今,各种矿藏大量开采,‘西气东输’,‘西电东送’让沉睡万年的资源造福全民,这方充满希望的热土孕育着勃勃生机,吸引着无数干事创业者的目光。”

——作为新疆副中心城市,哈密矿产资源极其丰富

◆“外面虽然风飞沙走石,狂风肆虐,但毕竟阻挡不住春天的脚

步。绿洲的植物以旺盛的生命力昭示着生命的喜悦,我们这些中原儿女只有扎根新疆,把这里当作第二故乡,才能不辜负受援地领导的关怀,不辜负河南一亿人民的重托,正是‘人间自有真情在,宜将寸心报春晖’。”

——哈密市委组织部在生日那天送来的蛋糕,让从来不过生日的李怀安泪湿衣襟。

◆“大漠沙如雪,天山月似

钩。深夜两点,苍凉如水,残月高悬,清瘦的灯影下,独守寒窗,为你写下真实的感言,幻想你就站在身旁,为我红袖添香,捧一纸素绢,擎一枝素笔,感受涓涓心事,记下飞越关山的思念。也许就在今晚的梦中,我和你牵手年华,走过繁花盛装的季节……”

——夜深人静时,李怀安想起家中的妻子,不禁思绪万千。②4



李怀安在写作中

